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ДИФЕРЕНЦІЙОВАНІ ПІДХОДИ У ФІЗИЧНОМУ ВИХОВАННІ ШКОЛЯРІВ

Мета дослідження -  аналітичний розгляд основних підходів до диференційованого фізичного 
виховання школярів.

Здоров’я і фізична підготовленість школярів свідчать про недостатню ефективність фізич
ного виховання і зумовлюють необхідність розробки програм диференційованого фізичного виховання. 
Диференційований підхід застосовується у  фізичному вихованні різних груп населення, існує чимало ме
тодик щодо застосування диференційованих форм, методів і засобів фізичного виховання, тому існує 
необхідність більш поглибленого вивчення даної проблеми. Різнобічний підхід до відбору критеріїв 
диференціації педагогічних дій ускладнює запровадження існуючих технологій та програм у  практику 
фізичного виховання дітей різного віку. Відсутність цілісної концепції диференційованого підходу до 
фізичного виховання школярів зумовлює продовження досліджень, спрямованих на розробку диферен
ційованих програм фізичного виховання школярів різних вікових груп з метою підвищення функціональних 
резервів ростучого організму.

Ключові слова: диференційоване фізичне виховання, фізична підготовленість, здоров ’я школярів

Цель исследования — анализ основних подходов к диференциированному физическому 
воспитанию школьпиков.

Здоровье и физическая подготовленность школьников свидетельствуют о недостаточной 
зффективности физического воспитания и обуславливают необходимость разработки программ 
дифференциированного физического воспитания. Дифференгщированній подход применяется в фи- 
зическом поспитаний разньїх групи населения, существует много методик применения дифферен- 
гщрованньїх форм и методов физического воспитания, что обуславливает необходимость углубленного 
изучения данной проблеми. Разносторонний подход к вибору критериев дифференциации педагоги- 
ческих действий усложняет внедрение существующих технологий и программ в практику’ физического 
воспитания детей разного возраста. Отсутствие целостной концепции дифференцированного подхода 
к физическому воспитанию школьников обуславливает продолжение исследований. направленних на 
разработку дифференциированньїх программ физического воспитания школьников разньїх возрастньїх 
групп с целью повишения функциональних резервов растулцего организма.

Ключевьіе слова: дифференцированное физическое воспитание, физическая подготовленность, 
здоровье школьников

Тке аіт о( І ке гезеагск із іке апаїуіісаі ехатіпаїіоп о /  і ке таіп арргоаскез іо іке сИДегетіаі риріїз ' 
ркузісаі есіисаііоп. Риріїз ’ кеа/ік апсі ркузісаі ргерагаііоп Іезіі/у’ акоиі ипзиДісіепі еДесїігепезз о/ркузісаі 
еДисаїіоп апсі с/еіегтіпе іке песеззі/у о/ могкіпу оиі іке ргоугатз о /  сііДегепІіаІ ркузісаі есіисаііоп. Тке 
сИДегепііаі арргоаск із изесі іп ркузісаі есіисаііоп о/ гаг іоиз угоирз о /  рориіаііоп. Тке ге аге а іоі о/іеаскіпу
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теіИосІоІоі’іез сопсегпіп§ і Не арріісаііоп о /  с!і$егепІ /огтз. теіИос/з апс! тести о / рНузіса! есіисаііоп. ТІкн З 
и’Лу іі із песеззагу го зіисН’ іИіз ргоНІеш тоге сіееріу. ТИе сопігасіісіоіу арргоасИ Іо (Не зеіесііоп о/ІНе сгіїегіа 
о/(Не Ш@егеп( рес/а%о%іса! асііопз сотріісаіез і Не іпігосіисііоп о[ іНе ехізііп% ІесНпо!о%іез апіі ргоргатз іпіо 
іИе ргасіісаі \еогк о/рНузіса! есНісаііоп о / (Не сИіШгеп о{ сІі#егепІ а$е. ТИе аЬзепсе о /  іНе іп/е^га! сопсерііоп 
о / іИе сіі$'егептіаІ арргоасИ іо іНе риріїз ’ рНузіса! есіисаііоп с/еіегтіпез сопіітіаііоп о ( іИе гезеагсН аітес! аі 
іНе еІаЬогаїіоп о)' (Не сН$егепТш! рНузіса! есіисаііоп ргоугатз / Ьг іНе риріїз о /  сіі#егепі а$е §гоирз шіИ іНе 
аіт о/ іпсгеазіїщ іИе /ипсііопаї гезегуез а) і Не §гот п§ ог^апізт.

К е у и ' о г с і з :  сіі^егепііаі рНузіса! есіисаііоп, рНузіса! ргерагаііоп. риріїз ’ ИеаІіИ.

Постановка проблеми й аналіз результатів останніх досліджень. Останнім 
часом в Україні прослідковується погіршення стану здоров'я [54] і фізичної підго
товленості школярів [7, 33]. збільшується кількість дітей, віднесених до спеціальних 
медичних груп [58. 62].

Багаторічна тенденція щодо погіршення здоров'я підростаючого покоління обу
мовлена низькою ефективністю навчально-виховного процесу з фізичного виховання, 
відсутністю у більшості школярів позитивного ставлення до фізичного виховання, 
спортивної діяльності, низькою ціннісною орієнтацією щодо здорового способу життя, 
відсутністю індивідуального підходу на уроках фізичної культури. Така ситуація потре
бує внесення змін в методичні основи фізичного виховання школярів [3, 14, ЗО, 43, 49].

Чимало зарубіжних та вітчизняних науковців вбачають вирішення даної проб
леми у застосуванні диференційованого підходу у фізичному вихованні [2, 9, 15, 17]. 
Зокрема, наукові праці присвячені фізіологічному обгрунтуванню і застосуванню 
диференційованих методик у фізичному вихованні дошкільнят [13]; ряд дослідників 
працювало над впровадженням диференційованого фізичного виховання в школах [34, 
50]; також дана проблематика набула великого поширення у фізичному вихованні 
студентів ВНЗ [19, 21, 29]. Наголошують також на необхідності застосування диферен
ційованих методик у фізичному вихованні людей похилого віку [26].

Диференційований підхід застосовується як у фізичному вихованні різних груп 
населення, так і в методиці викладання різних видів спорту в ДЮСШ, спортивних 
клубах, у різних реабілітаційних установах [8, 26, 47, 53].

Існує чимало методик щодо застосування диференційованих форм, методів і 
засобів фізичного виховання, тому існує необхідність більш поглибленого вивчення 
даної проблеми.

Мета дослідження -  аналітичний розгляд основних підходів до диференційова
ного фізичного виховання школярів

Результати дослідження. Одним із важливих напрямів удосконалення системи 
фізичного виховання школярів є диференціація форм, засобів і методів фізичного 
виховання [11, 31, 40, 61, 65].

Доцільність застосування програм та технологій диференційованого фізичного 
виховання у навчальному процесі дітей різного віку обгрунтована низкою досліджень 
[1, 10, 38].

Проблемі фізіологічного обгрунтування і застосування диференційованих ме
тодик присвячені наукові праці ряду вчених [16, 34, 61].

У науковій літературі також знаходимо низку досліджень [4, 15, 17, 43], при
свячених проблемі переходу до індивідуалізації та диференціації навчання школярів. 
У цих дослідженнях основна увага зосереджена на ефективності процесу навчання, що. 
значною мірою, залежить від відповідності впливу оптимальних фізичних вправ на 
можливості учнів.

На думку науковців [17, 21, 25, 32], проблема диференціації фізичного вихо
вання дітей шкільного віку обумовлена вирішенням важливого завдання -  розподілу 
дітей на окремі групи за відповідними заздалегідь вибраними критеріями.
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Аналіз науково-методичної літератури дозволяє виділити наступні критерії 
диференціації процесу фізичного виховання:

-  стан здоров'я;
-  рівень розвитку фізичних якостей;
-  рівень сформованості основних рухів;
-  стать і вік;
-  стан фізичного розвитку:
-  особливості організації і змісту фізичного виховання;
-  урахування сенситивних періодів розвитку фізичних якостей індивіда;
-  особливості мотиваційної сфери;
-  тип конституції.

Вище зазначений перелік критеріїв диференціації навчально-виховного процесу, 
як правило, використовується фрагментарно. При використанні застосовують один або 
декілька критеріїв[10].

Так І.А. Дубогризова [19] пропонує в якості критерію диференційованого підходу 
стан фізичного розвитку та фізичну і функціональну підготовленість.

Е.І. Лєбедєва [28] враховує тип тілобудови, оптимальні параметри навантаження 
та сенситивні періоди розвитку рухових якостей.

Л.А. Березіна [11] обгрунтовує диференційований підхід на основі віку і статі, 
фізичного розвитку, рівня рухового режиму.

Стан здоров'я як критерій диференціації навчально-виховного процесу, пропонує 
використовувати С.В. Курочкін [27], Т.А. Должикова [18] диференціює групи школярів 
за рівнем фізичної підготовленості.

М.А. Вершинін [12] пропонує диференціацію фізичного виховання на основі 
інтеграції стану здоров'я дітей, віку і статі, рівня розвитку фізичних якостей та сформо
ваності основних рухових навиків, особливостей мотиваційної сфери. Подано ха
рактеристику критеріїв (гностичний, емоційний, поведінковий. морфо-функціональний. 
фізична підготовленість) визначення ефективності змісту фізичного виховання на основі 
диференційованого підходу.

Гностичний включав діяльність учня, орієнтовану на здобуття знань, забезпечення 
психологічної впевненості у своїх силах, яка дозволяє найбільш ефективно здійснювати 
практичну діяльність. Емоційний -  переживання, емоції, відношення до навколишнього і 
внутрішньошкільного середовища. Поведінковий -  зовнішнє вираження внутрішнього 
світу, система життєвих настанов, цінностей, ідеалів, яким чином учень рефлексивно 
реагує на навчальні заняття з фізичного виховання. Морфо-функціональний -  ріст, маса 
тіла, індекс Кетле, життєва ємність легенів, станова сила, силовий індекс, проба Штанге, 
життєвий індекс, ЧСС в спокої. Фізична підготовленість -  стрибок в довжину з місця, 
згинання і розгинання рук в упорі лежачи, згинання і розгинання тулуба з положення 
лежачи на спині, біг 300-500 метрів. Запропоновані рівні (низький.середній,високий) 
ефективності змісту фізичного виховання, в основу якого покладений диференційований 
підхід та можливі негативні явища в ході реалізації диференційованого підходу і способи 
їх компенсації [12].

Серед критеріїв диференційованого підходу в процесі фізичного виховання дітей 
шкільного віку науковці виділяють особливості нервової системи [15, 25]. індивідуально- 
соматичні особливості дітей [3, 17, 24]. частоту серцевих скорочень, частоту дихання, 
споживання кисню [27]. рухові вміння та навички [36, 37], фізичні якості [29]. Деякі 
дослідники визначають такі критерії диференціації, як мотиви навчання, розвиток 
властивостей уваги, розвиток професійних якостей [25, 32, 40, 60].

Я. Кравчук [22. 23] розрізняє терміни «диференціація навчання» і «диферен
ційований підхід до навчання». У першому випадку науковець виокремлює правові.
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соціально-економічні, організаційно-управлінські й дидактичні аспекти навчання. У 
другому -  висвітлюються організаційно-методичні основи здійснення такого навчання 
відповідно до групових особливостей школярів.

Т. Унт визначає диференціацію за різноманітними навчальними планами та 
програмами [42]. Так само вважали А. Сітовський та В. Чижик [36, 37], вони зазна
чають, що диференційований підхід до учнів повинен полягати в раціональному роз
поділі часу цілеспрямованого впливу на розвиток рухових здібностей у структурі 
річного планування та на уроці фізичної культури.

Необхідність диференційованого підходу зумовлюється такими чинниками: 
індивідуально-особистісними властивостями реагування на зовнішні фактори; від
мінностями рівнів підготовленості школярів; величиною фізичних навантажень для 
окремих груп учнів; особливостями спілкування з вчителями, однолітками; відміннос
тями у психічних особливостях, мотивах і спрямованості діяльності [39].

Обгрунтовано врахування індивідуальних, середовищних та соціально-еконо
мічних чинників у диференціації підходів до фізичного виховання [8]. Найваж
ливішими чинниками, на думку автора, є індивідуальні, серед яких можна виділити дві 
великі групи: фізичні та психологічні. Фізичні об’єднують статево-віковий критерій, 
рівень фізичного стану, функціональний стан, індивідуально-соматичні особливості 
організму, рівень фізичної підготовленості, та фізичну працездатність. Фізичні критерії 
мають бути доповнені повним спектром психологічних критеріїв диференціації різних 
категорій населення. Найголовніший з них -  це мотиви до занять фізичною культурою. 
Крім нього, слід виокремити: індивідуальні психічні особливості, типологічні особ
ливості нервової системи, професійна належність (рід професійних занять) і рівень 
розвитку професійних умінь.

Важливе значення мають антропогенні фактори, ендемічна обстановка в регіоні
тощо.

Соціально-економічні критерії передбачають наявність матеріально-технічної 
бази, а також рівень розвитку спортивно-оздоровчих послуг.

Автор наголошує на необхідності пошуку оптимального співвідношення засобів, 
методів і форм фізичного виховання відповідно до обраних критеріїв [8].

Розкрито критерії диференційованого підходу у фізичному вихованні на підставі 
статевих та вікових ознак, морфологічних особливостей, розвитку фізичних якостей та 
фізичної працездатності, виду спортивної спеціалізації та кваліфікації, психологічних 
особливостей, типу нервової системи, індексу фізичного стану [5, 20, 25, 29].

Зазначено недоліки поділу учнів на однорідні групи за рівнем фізичної підго
товленості, фізичного розвитку, фізичного здоров’я і обгрунтовано використання со- 
матотипу в якості найбільш доцільного критерію для впровадження диференційова
ного підходу [38].

Диференційований контроль рухових здібностей розглядається як своєрідний 
засіб їх розвитку, який проводиться за розробленими технологіями тестових випробу
вань, стандартною процедурою тестування, єдиними нормативами оцінок, оцінними 
шкалами рівнів розвитку з урахуванням статевих і вікових відмінностей, індивідуаль
них функціональних ознак та антропометричних параметрів організму [35].

Доведено [22,31], що будова тіла впливає на результати виконання вправ.
В якості основних критеріїв диференціації фізичного виховання обгрунтовано 

використання віку та статі, рівня рухової активності, соматотипу (на підставі визначен
ня ІМТ), а також мотивів до занять фізичною культурою в працях ряду закордонних 
науковців [44, 45, 48, 55. 57].

Так, виділено такі критерії як рівень рухової активності, соматотип (ІМТ) [55], 
наголошено на диференціації фізичного виховання за біологічним віком [56]. Виявлено
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різницю у показниках студентів різних рас щодо розвитку м’язової сили [44]. Акцен
тується увага на підвищенні рухової компетенції у дітей з високим ІМТ [51. 59].

Виявлено наявність соматотипологічних особливостей соматичного здоров'я у 
підлітків жіночої та чоловічої статі [6].

Доведено, що особливості вікового розвитку фізичних якостей у підлітків 
ектоморфного. мезоморфного, ендоморфного соматотипів та рівень функціонального 
стану їх організму визначають необхідність диференціації об’ємів, інтенсивності і 
спрямування фізичних навантажень [7, 54].

Констатовано на фоні достатнього рівня розвитку фізичних якостей у учнів лі
цею з посиленою фізичною підготовкою наявність низького рівня функціональних ре
зервів організму [5]. що обумовлює необхідність розробки диференційованих підходів 
до процесу їх фізичного виховання.

Вважають [46]. що основними критеріями диференціації дітей на групи є ураху
вання інтересу та потреб школярів. Крім того, виділяють стилі навчання на підставі 
сприйняття навчальної інформації, що необхідно враховувати при комплектації груп. 
Розроблено стратегію впровадження диференційованого фізичного виховання, яка 
включає вибір навчального підходу, організації навчання, розробку тематичних проек
тів. використання дощок вибору, проблемних ситуацій. Згідно потреб розробляються 
програми для окремих груп.

Однак, реалізація фізичного виховання на підставі інтересів індивіда утруднена 
через відмінності у рівнях розвитку рухових навичок [63].

Доведено [45] необхідність застосування декількох варіантів виконання вправ 
при навчанні окремого рухового навику згідно індивідуально-типологічних можливос
тей учнів. Зазначено, що складність впровадження диференційованого підходу зумов
лена недостатньою підготовкою вчителів [50, 57].

Отже, пропонуються різні способи розподілу учнів одного віку й статі на 
однорідні групи. Все залежить від критерію, що покладений в основу класифікації 
груп: психологічного, морфологічного чи фізіологічного. Досить часто перевагу на
дають морфологічному критерію як найбільш практичному.

У фізичному вихованні програмування занять для учнів загальноосвітніх шкіл 
складається для однорідних за віком, статтю, фізичним станом та іншими ознаками 
груп учнів [4, 5]. Критеріями ефективності програмування розвивально-оздоровчих за
нять є гармонійний рівень фізичного розвитку (за співвідношенням тотальних розмірів 
тіла), належний рівень прояву рухових здібностей, рівень фізичного здоров’я. Важливе 
значення мають цільові моделі, що конкретизують педагогічні завдання, дозволяють 
підібрати засоби й методи, адекватні типологічним (індивідуальним) особливостям.

Алгоритм програмування розвивально-оздоровчих занять передбачає [5]:
1) визначення фактичного фізичного стану;
2) визначення нормативів фізичного розвитку, функціонального стану систем 

життєзабезпечення, фізичної підготовленості для кожної особи (цільова модель занять);
3) визначення ступеня відхилення індивідуальних параметрів фізичного роз

витку, функціонального стану та фізичної підготовленості від норми;
4) визначення ефективних способів корекції виявлених відхилень (форм, 

засобів);
5) визначення раціонального рухового режиму (кількість занять на тиждень, 

тривалість, обсяг, інтенсивність);
6) визначення гранично допустимих і оптимальних параметрів фізичних наван

тажень під час занять;
7) підбір адекватних методів педагогічного контролю.
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8) корекція програм занять.
Особливу увагу приділено раціональному співвідношенню об’єму та інтен

сивності фізичних навантажень в учнів з різними функціональними можливостями.
Запропоновано включати в програму диференційованого підходу чотири блоки: 

проективний, змістовий, процесуальний,контрольно-обліковий [12].
Розроблено інноваційний проект диференційованого фізичного виховання, що 

базується на зазначених програмних блоках і включає такі критерії: гностичний, емо
ційний, поведінковий, морфо-функціональний та фізичну підготовленість [41]. Розроб
лено технологію диференційованого фізичного виховання на основі типологічних 
особливостей школярів [1], що базується на вище вказаних блоках та критеріях [41].

Також запропоновано технологію диференційованого фізичного виховання що 
передбачає виявлення значимих кореляційних зв’язків між окремими показниками 
фізичного стану школярів, на підставі яких створюються типоспецифічні групи, вияв
ляються типоспецифічні рухові вподобання, ведучі і відстаючі компоненти фізичного 
стану [10].

Урахування індивідуальних психофізіологічних особливостей з метою диферен
ціації навчання надає можливість більш точного управління процесом фізичного вихо
вання в оптимальному темпі для кожної дитини [64]. Це підтверджується низкою нау
кових праць [32. 64], які довели, що на темпи навчання й формування рухових навичок 
впливають індивідуальні властивості нервової системи, що зумовлює необхідність 
застосування диференційованого підходу під час фізичного виховання дітей.

Висновки
Таким чином, на сьогодні відсутня цілісна концепція диференційованого під

ходу до фізичного виховання школярів, що зумовлює актуальність обраного напряму 
дослідження. Існуюча різновекторність підходів при виборі критеріїв диференціації 
утруднює запровадження розроблених програм та технологій у практику фізичного 
дітей різних вікових груп.

Все вище викладене зумовлює продовження наукових досліджень, спрямованих 
на розробку диференційованих програм фізичного виховання школярів різних вікових 
груп з метою підвищення функціональних резервів ростучого організму.
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